

## Protokoll möte med Svealands kustvattenvårdsförbunds beredningsgrupp 2024-01-24

|                    |   |
|--------------------|---|
| <b>Kallade</b>     | Jakob Walve, DEEP, Stockholms universitet<br>Katarina Forslöv, Stockholms stad<br>Sofia Åkerman, Nacka kommun<br>Elin van Dooren, Trosa kommun<br>Johannes Sandberg, Norrtälje kommun<br>Cinthia Tiberi Ljungqvist, Länsstyrelsen i Stockholm<br>Ingela Bäckström, Förbundssekreterare SKVVF<br>Ellen Bruno, Stockholms universitet |
| <b>Frånvarande</b> | Olle Hjerne, SKB<br>Tina Elwing, Stockholms universitet<br>Joakim Lücke, Stockholm Vatten och Avfall  |
| <b>Tid</b>         | Onsdag den 24 januari 2024 kl. 14.00-16.30  |
| <b>Plats</b>       | SKVVF:s kansli, Fatburen, Storsthlm, Södermalmsallén 36, plan 5,<br>rum Broängarna eller digitalt verktyg via Teams   |

1. Sammanträdet öppnades

Val av ordförande, sekreterare och justerare. Se bifogad lista för val av sekreterare och justerare ur beredningsgruppen.

Ordförande: Ingela Bäckström  
Sekreterare: Johannes Sandberg  
Justerare: Elin van Dooren

Godkännande av att dagens protokoll får publiceras på hemsidan gjordes.

2. Föredragningslistan godkändes.

3. Tidigare protokoll

- Beredningsgruppsmöte 2023-10-11  
Protokollet godkändes och lades till handlingarna.

- Styrelsemöte 2023-11-24

4. Laget runt, 3 minuter var

Elin van Dooren, Trosa kommun  
Elin informerar om att kommunen nyligen har antagit en vattentjänstplan. Under året påbörjas ett arbete med att ta fram en förvaltningsövergripande strategisk vattenplan. I övrigt pågår ett arbete med att utreda hur man ska hantera spillvattensvåtmarker, samt hantera överföringsledning till SYVAB till 2026. Tillståndet går ut 2028.

Cinthia Tiberi Ljungqvist, Länsstyrelsen i Stockholm

Inom Länsstyrelsen pågår ett uppstartsarbete för året. Aktuellt just nu är en revidering av den synaptisk provtagningen. Revideringen genomförs pga. brist på resurser/medel och är tänkt att utarbetas i syfte att komplettera SKVVF:s provtagningsprogram. I arbetet med revidering av programmet är Jakob Walve och Gotland inkluderade i syfte att optimera det nya programmet. Programmet ska även ses över med de nya kraven inom *Full koll på våra vatten*-projektet.

Eventuellt får Länsstyrelsen mer medel/resurser att arbeta med områdesskydd under 2024. Kontakt sker med berörda kommuner i processen. Eventuellt en samordningsgrupp på gång. Förslag och förutsättningar att inrätta Nämndö nationalpark är ute på remiss under våren.

Arbetet med cykel 4 inom vattenförvaltning är i full gång och kommer att pågå intensivt under våren 2024. Alla uppmuntras att rapportera in all data som ännu inte rapporterats in till datavärd för att kunna ta med i kommande klassning.

Johannes Sandberg, Norrtälje kommun

Johannes informerade att arbetet med att ta fram Lokala åtgärdsprogram fortsätter under 2024. Ett lokalt åtgärdsprogram kommer att tas fram för sjön Sparren, samt för Bergshamraviken. I övrigt så har kommunen nyligen skickat in en ansökan till Jordbruksverket i syfte att testa och ta fram sex vattenvårdsplaner i Norrtäljeåns avrinningsområde (i enlighet med Rich Waters metodik).

Jakob Walve, Stockholms universitet

Fokus just nu är att sammanställa mätningar och resultat från provtagningsprogrammet för 2023, samt att samordna arbetet med årsrapporten.

Katarina Forslöw, Stockholms stad

Underlagsrapporter har tagits fram gällande lokala åtgärdsprogram för Lilla Värtan och Strömmen. En samverkansgrupp arbetar med att ta fram dokument för antagande (faktadel och genomförandeplan). Arbetet har presenterats på kontaktombudsträff och för styrelsen i december. Vid Isbladsviken pågår en tillståndsprocess i syfte att skapa ett konstgjort ett rev. Initiativet har delvis finansierats via LOVA. Syftet är att testa om man kan bygga den här typen av rev i urbana miljöer. Samråd har precis avslutats. Många synpunkter handlar om gestaltningsfrågor i relation till Nationalstadsparken.

I övrigt har Katarina, i syfte att finna möjliga framtida samarbetsmöjligheter berättat om Svealands kustvattenvårdsförbunds arbete vid aktörsforum Pilot Stockholms skärgård, Stockholm stad har byggt sin första kajbalkong, genomfört risvase-projekt i Strömmen och Lilla Värtan (granar) tillsammans med bl.a. Sportfiskarna. Till sist har miljöförvaltningen fått ett uppdrag att titta på tillståndsfrågor och knyta ihop arbetet med tillsyn, vattenkvalitet, båtupplag, sjöfart mm.

Ellen Bruno, Stockholms universitet

Östersjöcentrum arbetar med två policy briefs, En handlar om strandskyddet, och vikten av att skydda grunda vegetationsklädda havsområden. Den andra handlar om fiskefria områden, dvs. mervärdet av att freda vattenområden från fiske.

**Postadress** Svealands Kustvattenvårdsförbund, Box 38145, 100 64 Stockholm

**Besöksadress** Södermalmsallén 36, Stockholm **Telefon** 08-58 00 21 02

**E-post** ingela.backstrom@storsthlm.se **Hemsida** skvfv.se **Organisationsnummer** 802409-5195

Ellen berättade också att centrets seminarieserie Baltic Breakfast löper på som vanligt. Temat i december var Hur mår djuren i Östersjön. Generellt är många djur i Östersjön magra vilket har uppmärksammats. Däremot går det rätt bra för stora djur trots att havet inte mår bra.

Ingela Bäckström, Förbundssekreterare SKVVF

Ingela informerar om att en verksamhetsplan har tagits fram (i samverkan med Jakob). Beredningsgruppen har delgetts utkast till VP i oktober via mail. I övrigt pågår arbete med att dokumentera vad som har genomförts under året i 2023 års verksamhetsberättelse samt arbete med bokslut och revision.

Sofia Åkerman, Nacka kommun

Ett stort arbete pågår i Nacka kommun med att ta fram en ny översiktsplan, samt ett grönblikt strukturprogram. Båda ska ut på samråd under hösten. Samtidigt pågår ett arbete med att ta fram ett program för rena sjöar och kust. Det kan beskrivas som ett övergripande lokalt åtgärdsprogram för hela kommunen.

5. Styrelsens engagemang i beredningsgruppen, se styrelseprotokoll från 2023-11-24 punkt 3 och 7

Katarina höll ett föredrag till styrelsen om Stockholm stads vattenarbete (Lokalt åtgärdsprogram för Lilla Värtan, samt SKVV:s enkätundersökning från 2023 mm.) I samband med Katarinas föredrag inleddes en gemensam reflektion (under punkt 3) kring hur beredningsgruppen kan närma sig styrelsen (och tvärtom). Ordförande för mötet Patrik Iestad och Annelie Carlén var drivande i diskussionen. Styrelsen tyckte att det är en bra idé. Under punkt 7 (styrelsens möte) frågade Annelie Carlén om kansliet kunde verka för mer samverkan (åtgärdsarbete). Frågan tas upp den 8 mars på kommande styrelsemöte.

Ingela informerade om att som ett resultat av styrelsens möte borde beredningsgruppen ligga steget före och prata ihop oss kring vägen framåt. Katarina och Ellen har pratat ihop sig om nuläget och tagit fram en presentation (bifogas protokollet). Några saker som lyftes var:

- Det finns ett starkt stöd bland medlemmar för att förbundet ska ta en större roll i åtgärdsarbetet, kan bland annat ses i enkätsvar från förra året.
- Funderingar på HUR samverkan kring åtgärder i SKVVF:s avrinningsområden kan växlas upp?
- Det finns pengar att söka för åtgärdssamordnare, många andra vattenvårdsförbund har sådana.
- Vi kan dra lärdom av hur andra förbund, t.ex. Mälarens vattenvårdsförbund och Nyköpingsåarnas VVF har arbetat och dra lärdom av deras erfarenheter.
- Sannolikt behöver en arbetsgrupp bildas.

Cynthia kommenterar att det är viktigt att få med Länsstyrelsen i Sörmland och Länsstyrelsen i Uppsala i diskussionen. Beredningsgruppen höll en generell diskussion kring olika möjligheter och rekommendationer kring vägen framåt. Generellt ser gruppen positivt på möjligheten att förbundet utvecklar sin verksamhet. Till exempel att arbeta med olika tematiska projekt, alternativt att förbundet har en roll som åtgärdssamordnare i åtgärdsarbetet mm. Om en

**Postadress** Svealands Kustvattenvårdsförbund, Box 38145, 100 64 Stockholm

**Besöksadress** Södermalmsallén 36, Stockholm **Telefon** 08-58 00 21 02

**E-post** ingela.backstrom@storsthlm.se **Hemsida** skvfv.se **Organisationsnummer** 802409-5195

tematisk inriktning, gärna en där det finns stora behov och också mycket kompetens och forskning i förbundet, t.ex. grunda skyddade vikar.

Ingela informerade att nästa presidiummöte genomförs den 14 februari. Förslagsvis deltar t.ex. Ellen och Katarina (fysiskt eller digitalt) i syfte att fördjupa dialogen kring frågor som rör: 1) hur styrelsen och beredningsgruppen kan närma sig varandra, samt 2) hur dialogen kring SKVVF:s eventuella samverkansroll i åtgärdsarbetet skulle kunna utvecklas inför framtiden. Ett förslag skulle kunna vara att be styrelsen om ett utredningsuppdrag där respektive fråga (1 och 2) hanteras av en arbetsgrupp under året.

Frågan om eventuellt intresserade att delta vid presidiummötet (Nynäshamn), samt eventuellt intresserade att ingå i en arbetsgrupp samordnas av Ingela. Det fanns intresse från Jakob, Ellen, Katarina och Cintha. Cintha hör med Martin Olgemar, Länsstyrelsen om eventuellt intresse.

#### 6. Rapporten Svealandskusten 2024, status

Jakob presenterade en lista på artikelförslag (Svealandskustens årsrapport, lansering 19 april). Värmdö kommun bidrar med en medlemspresentation. I övrigt presenteras tillståndet för kusten. I årets rapport är ett särskilt fokus på temperatur. Året har präglats av rekordvarma hav, globalt, i Atlanten och längs Svealandskusten. Svealandskusten hade varmt sommarväder fram till och med juni, därefter regnigt och kallare i juli och augusti.

Övriga artikelförslag: En presentation av syreprojektet (pilotprojekt), dvs en möjlighet att syresätta havsvikar i Östersjön i samband med produktion av vätagas. I projektet ingår att ta fram underlag kring tekniken, samt att söka finansiering. Syftet är att uppmärksamma möjligheten med pilotprojektet, t.ex. möjligheter och risker. Jakob nämnde till sist artiklar som handlar om: födoväven, följa upp resultat från provtagning av bottenfauna samt en artikel om invasiva arter mm.

#### 7. Idé – extra föredrag mellan förbundsstämmorna för Kust och Luft 19 april 2024

Ingela informerade om ett initiativ att samordna förbundsstämmorna för Svelands kustvattenvårdsförbund och Östra Sveriges Luftvårdsförbund i syfte att skapa samordningsfördelar. De båda stämmorna är planerade till den 19 april 2024. Förbundsdeltagare från deltagande kommuner har lyft fram att de vill lära sig mer om Luft/Kusts arbete samband med respektive stämma. Ingela föreslog att Gustaf Almqvist berättar mer om sitt arbete med att undersöka vad som händer med strömningen i Stockholms skärgård med mera. Gustaf har tackat ja till att hålla föredrag. Beredningsgruppen tyckte att det var en bra idé.

Från Luftvårdsförbundets sida kommer ett föredrag hållas som handlar om det nya luftvårdsdirektivet.

Stämmorna genomförs i form av ett fysiskt möte på Saturnus, Hornsgatan 15 vid Slussen.

**Postadress** Svealands Kustvattenvårdsförbund, Box 38145, 100 64 Stockholm

**Besöksadress** Södermalmsallén 36, Stockholm **Telefon** 08-58 00 21 02

**E-post** ingela.backstrom@storsthlm.se **Hemsida** skvvf.se **Organisationsnummer** 802409-5195

8. Kontaktombudsmöte den 5 december 2023, kort uppföljning

*Diskussionspunkt*

Ingela tog upp en reflektion kring kontaktombudsmötet 5 december. Vid mötet berättade Jakob om syreprojektet. Katarina sammanfattade arbetet och resultatet av lokalt åtgärdsprogram för Lilla Värtan, till slut höll Niklas Hanson från HAV ett föredrag om: Vilka krav på miljöövervakning följer av vattendirektivet?

Ingela konstaterade att det är viktigt att se till att föredragshållarna håller tiden då tiden inte medgav några frågor under mötet. Inför framtida kontaktombudsmöten konstateras att det är viktigt att hålla tidsschemat, samt att man kan fundera kring upplägg (antal föredragshållare, samt tid för dialog/diskussion).

9. Nästa kontaktombudsmöte den 16 maj 2024 – tankar och idéer

Förslag: Mötet blir ett diskussionsmöte och om beredningsgruppen får ett utredningsuppdrag att verka för mer samverkan med beredningsgruppen och förbundets medlemmar blir det ett tema. Även att gå vidare med svaren på enkätundersökningen om vad medlemmarna vill ha ut av kontaktombudsmötena tas med.

Vi kom in på Svealandskustdagen kl. 10-12 den 16 maj. Vi kan bjuda in fler personer, göra en snyggare inbjudan och streama föredragen på ett mer professionellt sätt än på det sätt vi har gjort hittills. Östersjöcentrum på SU kan hjälpa till. Jämför med hur Baltic Breakfast fungerar. Ingela undersöker möjligheterna till detta.

10. Verksamhetsplan VP 2024

Verksamhetsplanen är skriven av Jakob Walve och Ingela Bäckström. Den godkändes av styrelsen den 24/11 2023.

11. Verksamhetsberättelse VB 2023 – utkast

Beredningsgruppen hade inga kommentarer på texten i verksamhetsberättelsen för 2023. Bokslutet för 2023 håller på att tas fram av ekonomienheten på Storsthlm och revision sker vecka 5–6 av PWC och de två lekmannarevisorerna.

12. Inga övriga frågor

13. Avslut - Nästa möte blir onsdagen den 10 april 2024 kl. 14.00-16.30 på Storsthlm

Protokollet signeras digitalt av Ingela Bäckström, Johannes Sandberg och Elin van Dooren.

**Postadress** Svealands Kustvattenvårdsförbund, Box 38145, 100 64 Stockholm

**Besöksadress** Södermalmsallén 36, Stockholm **Telefon** 08-58 00 21 02

**E-post** ingela.backstrom@storsthlm.se **Hemsida** skvfv.se **Organisationsnummer** 802409-5195

Enebyberg

---

Ort



Signatur

Stockholm

---

Ort



Signatur

Trosa

---

Ort



Signatur

2024-02-07

---

Datum

JOHANNES SANDBERG

---

Namnförtydligande

2024-02-07

---

Datum

INGELA BÄCKSTRÖM

---

Namnförtydligande

2024-02-08

---

Datum

Elin Katarina Jansson van Dooren

---

Namnförtydligande